

## 家谱演义

## 郎骑白马来(下)

□刘辉

幸亏村里有个前清秀才,留下一本家谱抄本。这个秀才长寿过百,不过,我是在他的儿孙处见到抄本的。

真是儿孙处。先是从他的小儿子处,后是从他的大孙子处,我前后抄了两次。为什么要抄两次?因为我把前一抄本搞丢了。

有点蹊跷的是,抄了两次,居然版本也不一样。如开谱祖,前一版本是从尹轻公的父亲天祥公开谱,而后一版本是由尹轻公开谱。为什么会有这样的差别?我反正是百思不得其解。

但不管怎么样,祖宗是不会变的。我族的历史,从天祥公开始。

先录一段家谱:

一世始祖尹轻,字仙居,娶隐君子胡惠观之女为配,生三子:长伯全、次伯庄、三伯成。年八十岁,合葬大亩地。公世称传习府君,四明定海人,先代世食宋禄。

痛祖天祥公,字德和,号顺庵,不从刘整逆谋,不仕元,故隐居海岛,惟以廉介自持,诗酒为乐,风月为传。观其雪夜感兴诗有云:风雪自纷战,梅花别有春。可相见其风度矣。

居大溟之后,因天祥公被诛,宗族星散。仙居公卜居昆亭,创业之鼻祖也。

这就是第二版本,由尹轻公开谱。

这里面与我所见的第一版本,有一些出入。如隐居海岛一语,我抄写时就觉得可疑。

天祥公是否被“诛”杀(这个彼字可能是抄错了。印象中并没有彼通假被的说法),也是存疑的。虽然镇海相关材料中也采用了这一说法。

从行文来看,这第二版本,可能就是收藏在镇海区档案馆的昆亭上车门民国版刘姓族谱版本。我觉得,这一版本的文字质量并不高。

首先,天祥公的隐居地,当时在属定海现为北仑(过去属于镇海)的大溟。大溟为柴桥地名,今有大溟村。

大溟离昆亭不远,就隔座山,符合尹轻公骑马翻山而来的剧情。

康熙皇帝将定海一名赐予舟山后,原名定海的邻县只得改名镇海。结果,现在搞地方文化历史的人,稍一不慎,经常会在哪里翻车。编民国版我姓族谱的人,也重蹈覆辙了。

天祥公有没有被“诛”呢?先让我痛斥一下这个编谱的。只有杀敌人杀罪犯才用这个“诛”字啊。可怜我

族人,居然被一个学业不精的人糊弄了。纵然十罪不赦之徒,要么被宗族除名,族谱不收;写入族谱的,哪有自家直言不讳地用这种贬义词的?更何况是开谱始祖了。

我觉得,天祥公应该没有被害,凭他无比寻常的能力和嗅觉,应该能保全性命于乱世。

为什么我有这样的把握呢?一切都因为我这个先祖天祥公不寻常。家谱中寥寥数言,隐藏着我族一段大历史,“不从刘整逆谋”是关键中的关键。

我第一次抄谱是在读师专的时候,暑假在家。开学返校后,在学校图书馆,我查到了刘整为何人。

我记得是在一本历史人名大辞典中查到刘整的。

刘整这人,《元史》有传:

“刘整字武仲,先世京兆樊川人,徙邓州穰城。整沉毅有智谋,善骑射。金乱,入宋,隶荆湖制置使孟珙麾下。珙攻金信阳,整为前锋,夜纵骁勇十二人,渡堑登城,袭擒其守,还报。珙大惊,以为唐李存孝率十八骑拔洛阳,今整所将更寡,而取信阳,乃书其旗曰赛存孝。累迁潼川十五军州安抚使,知泸州军州事。”

带十二个人就能攻克信阳城,刘整真骁将也。李存孝是唐末五代第一猛将,孟珙(军事大家,以一人之力统御南宋三分之二战线上的战事,被后世军事家称之为“机动防御大师”)亲书刘整军旗“赛存孝”三个大字,可知刘勇。

“整以北方人,扞西边有功,南方诸将皆出其下,吕文德忌之,所画策辄被沮,有功辄掩而自白,以俞兴与整有隙,使之制置四川以图整。兴以军事召整,不行,遂诬构之,整遣使诉临安,又不得达。及向士璧、曹世雄二将见杀,整益危不自保,乃谋款附。”

这个就是我家谱中所记载的“逆谋”。刘整受上峰排挤陷害,“中统二年夏,整籍泸州十五郡,户三十万人附”。

这里提到的吕文德,便是金庸在《射雕英雄传》和《神雕侠侣》写到的襄阳安抚使,也算是文学人物。

后有史家评论:“宋实亡于刘整。”主要倒不是他这次投降让南宋失去了泸州(次年正月,吕文德收复了泸州及下属三郡),关键是刘整为蒙古大军制定了先取襄阳的战略构想,还为他们组建了一支强大的水军,使南宋的水军优势荡然无存。

宋史专家王曾瑜先生认为:“宋元后期战争的关键决策人物并非丞相伯颜,而是降将刘整。正是刘整使得元朝作出了重大的战略调整……偏安江南,维持了一百四十多年的南宋王朝也终因元朝的战略转变而灭亡。”

能在这样的大事件中,全身而退,举家从泸州前线避居浙东镇海,我天祥公绝对是忠义智勇之人。

从族谱记载来看,天祥公应该是刘整的部下,“先代世食宋禄”,说明是宦宦世家。

在第一版本的家谱中,“宗族星散”是天祥公主动而为。其原因是改朝换代在即,刘整成了新朝功臣,位高权重,天祥公考虑再三,决定将家族拆散打游击,避免目标过大被人注目,召来不测之祸。于是,有了尹轻公骑马白马来翻山逃难到昆亭的故事。

平民家没马,以至于儿女不识马。但刘家有马,足以给逃难子孙一人配一匹马,可见刘家即使不算钟鸣鼎食之家,也非升斗小民。

刘整这个人,祖上几辈生活在京兆樊川,估计等到他父亲这一代,徙邓州穰城,离开陕西,搬到了河南邓州。

樊川,位于西安正南,终南山中部,此地水土丰美,景色雅致,古迹众多,《长安志图》谓之“天下之奇处,关中之绝景”,号称“城南第一名胜”。

由于地处长安京畿,富丽繁华至极。汉为上林苑的中心之地;至唐,达官贵族,多在此建园林别墅。如杜族一姓,有“房谋杜断”的杜如晦。杜甫也是系出樊川,而杜牧更是被后世号为杜樊川。“去年今日此门中,人面桃花相映红。人面不知何处去,桃花依旧笑春风。”此诗脍炙人口,流传千年,作者崔护,《题都城南庄》,正是作于樊川。

研究刘整的籍贯,我的目的是想知道我祖天祥公是哪里人。

过去我一度认为,天祥公可能与刘整同族。过去从军多为父子兵加亲兵,一人从军,全族从军的现象比较普遍。尤其是在军队干出些名堂后,同族人大多投奔而来,而将领也乐于用同族人组成亲兵警卫营或亲信部下。

不过,这仅仅是一种猜测而已。从天祥公明志诗“风雪自纷战,梅花别有春”和他“不从刘整逆谋”忠心报国之举而看,他应该是以忠孝为第一要义的儒家读书人,是文官而非武职。

很遗憾的是,我至今都没有找到我祖上之源。希望这篇小文能流传开来,有知者能告我,不胜感激,作揖作揖。

投稿邮箱:ljz@cnnb.com.cn

中国福利彩票  
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享,有“彩”同乐



## 5832万元大奖得主捐赠10万元扶老

2017年4月11日晚,福彩“双色球”第2017041期开奖,宁波一位彩友独中10注一等奖,共获5832万元奖金。4月24日,幸运儿姜先生(化姓)现身宁波市福彩中心领奖,并拿出10万元奖金委托宁波福彩捐赠给社会慈善事业。

5月26日上午,宁波市福彩中心、宁波市慈善总会带着姜先生的拳拳爱心,在宁波市老年养老院举行了捐赠仪式,而这10万元善款将用于老年福利事业的建设。

慈善有声,爱心无价。购彩,是为中国慈善事业添砖加瓦;中奖后捐款,使福彩慈善理念凸显。感谢姜先生的慷慨解囊,也感谢社会上所有乐施好善的好心人,正是你们的无私奉献,使得许多需要帮助的人们得到了帮助,相信这些充满温暖的正能量能感染更多的人,让爱心不断得到传播和传递。



玩刮刮乐“国色天香”  
赢最高10万元  
现金红包

2017年5月15日至6月30日,凡购买我市销售的刮刮乐“国色天香”彩票并刮出“美丽浙江”奖符图形的彩友,除获赠100元任意一款浙江在售即开型福利彩票外,还可参与抽奖活动,有机会赢取10万元现金红包。

抽奖活动具体奖项如下:

一等奖1名:奖励现金红包10万元;(中奖彩友需缴纳20%个人偶然所得税,由宁波市福利彩票发行中心代缴)

二等奖5名:各奖励现金红包1万元;

三等奖25名:各奖励现金红包2千元。

注:本次活动最终解释权归宁波市福利彩票发行中心所有,具体详情请咨询各福彩代销点海报。

## 老彩友中得500注“3D”单选奖

在福彩“3D”第2017136期,宁波彩友古先生(化姓)用“8、8、8”这注寓意吉祥的号码,一举揽获了500注单选奖,成为了当期的大赢家。2017年5月25日上午,他独自一人现身宁波市福彩中心,兑领了52万元奖金。

在兑领奖金的过程中,古先生庆幸地向工作人员表示,幸亏没有重蹈上一轮的覆辙。上次的覆辙是什么?面对工作人员的提问,古先生思考片刻后说,自己也曾有机会凭着这注号码中得大奖,但因为自己的不自信,而错过了大奖。

原来在“3D”第2017006期,古先生觉得当期会开出三个相同的号码,于是便跟着直觉研究起了走势图。“结果我

选了‘8、8、8’,他们都说不可能。”古先生口中的他们指的是一同购彩的那些技术彩友,由于对自己的技术不自信,加之选出来的号码太过于特殊,最终没有选择这注号码,第二天得知开奖结果后,他追悔莫及。

这一次,古先生选择了当机立断。5月23日下午,他来到位于宁波市鄞州区朝晖路163弄18号的福彩33025231代销点购彩,在面对走势图选号的过程中,他敏锐地察觉到这一期应该会开出“8、8、8”。“当时我没有丝毫犹豫,直接买了500倍。”说到这里,古先生开心地表示,当期的开奖结果果真如他所料,这52万元奖金他将用来买房。